

№ П1193
24.X.90г.

Членам Политбюро ЦК КПСС,
секретарям ЦК КПСС, членам
Президентского Совета СССР
+ т.т.Луго, Орлову.

Информация т.Полозкова о проведении учредительного съезда
движения "Демократическая Россия" (20-21 октября 1990 г.).

Отп.60 экз.

4-св

Подлежит возврату
в ЦК КПСС
(Общий отдел, 1-й сектор)

Разослано: Членам Политбюро ЦК КПСС
Секретарям ЦК КПСС
Членам Президентского
Совета СССР

№ П1193

ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

20-21 октября 1990 года в Москве в кинотеатре "Россия" состоялся учредительный съезд движения "Демократическая Россия". На съезд прибыло 1270 делегатов из 73 областей, краев и автономных республик - представителей оппозиционных КПСС партий, общественных организаций и движений - Демократическая партия России (ДРП), Социал-демократическая партия Российской Федерации (СДПРФ), Демократическая платформа (ДП), Конституционно-демократическая партия (КДП), Крестьянская партия России (КПР), Партия свободного труда, Российское христианско-демократическое движение (РХДД), "Апрель", Конфедерация труда, "Мемориал", Объединение арендаторов, Союз "Молодая Россия", "Щит" и другие.

В работе съезда участвовало 23 народных депутата СССР, 104 народных депутата РСФСР, депутаты Моссовета, Ленсовета и других местных Советов. На съезд было приглашено свыше 200 гостей из союзных республик, а также из США, Великобритании, ФРГ, Франции, Японии, Польши, ЧСФР. Его работу освещало около 300 советских и иностранных корреспондентов.

Основное внимание на съезде было уделено организационному усилению демократического движения в борьбе с "монополией КПСС на власть", созданию информационной сети демократических сил и их политической инфраструктуры, "активизации масс" и проведению совместных акций с другими оппозиционными движениями.

Срок возврата - 15 дней

Организирующим центром всей работы учредительного съезда движения "Демократическая Россия" были народные депутаты СССР Ю.Афанасьев, А.Мурашев, народные депутаты РСФСР В.Дмитриев, В.Лысенко, Л.Пономарев

Дискуссия проходила сумбурно, антидемократично, с нарушением установленного регламента. Отличительная особенность съезда - ярый антикоммунизм. Выработывалась стратегия и тактика удаления КПСС с политической арены, демонтажа существующего государственного и политического строя. В дискуссии приняли участие народные депутаты СССР (А.Мурашов, П.Травкин, И.Заславский, В.Болдырев, В.Белозерцев, А.Оболенский), народные депутаты РСФСР (М.Астафьев, Л.Пономарев, В.Лысенко, С.Филатов, А.Сурков, Г.Якунин), народный депутат Моссовета В.Боксер, а также многочисленные активисты: Е.Боннэр, В.Скрынник, М.Шнейдер и др. Все они были едины в достижении главной задачи демдвижения: активном противопоставлении политике КПСС по оздоровлению экономики, консолидации общественных сил, гражданскому согласию своей собственной альтернативы.

Съезд выявил и противоречивость движения. С самого начала на нем обнаружилось различие между позициями представителей партий и движений, участвовавшими в работе съезда. Эти различия и противоречия не выходили за пределы объединяющей их всех антикоммунистической платформы и касались в основном личных амбиций, претензий на лидерство. Многие выступавшие стремились персеголать друг друга в призывах к гражданскому неповиновению, дестабилизации положения в обществе.

На этом фоне обращает на себя внимание выступление Е.Боннэр, которая попыталась несколько смягчить эту борьбу амбиций, призвав не создавать культа из отдельных лидеров демдвижения, проявлять больше выдержки и такта в отношении к существующему режиму. Но ее позиция не получила поддержки.

Наиболее нетерпимыми в отношении КПСС, существующего строя были выступления И.Заславского, А.Оболенского, Н.Травкина, М.Астафьева, А.Суркова, Г.Якунина, которые фактически призывали к низвержению государственного строя, требовали убрать КПСС с политической арены, размежевания на две противоборствующие стороны - "товарищей" и "господ", если использовать их терминологию в обращении к собравшимся.

На съезде допускались разнузданные выпады в адрес Президента СССР М.С.Горбачева, Председателя Верховного Совета СССР А.И.Лукьянова, Председателя Совета Министров СССР Н.И.Рыжкова, Председателя КГБ СССР В.А.Крючкова и министра обороны СССР Д.Т.Язова, особенно со стороны Т.Гдляна, Н.Иванова, О.Калугина, и Т.Корягиной, которые подогревали атмосферу в кулуарах съезда и на пресс-конференциях.

Несмотря на всю неразбериху и сумятицу, съезд принял Устав, Декларацию движения "Демократическая Россия", резолюцию о коричневой опасности, обращение к военнослужащим и работникам правоохранительных органов, к демократическим фракциям в Советах, к российскому зарубежью, итоговую резолюцию съезда и заявление о Конституции.

В качестве руководящих органов движения "Демократическая Россия" были предложены Координационный совет, Совет представителей, Политический консультативный совет и другие. Однако выборы в них не были закончены, предложенные кандидатуры не обсуждались. Видимо, позже они будут кооптированы.

Обращает на себя внимание жесткая, бескомпромиссная тональность принятых съездом программных документов. Все они по существу призывают к конфронтации, гражданскому неповиновению и дальнейшей дестабилизации обстановки в стране.

Анализ документов, принятых учредительным съездом, характер выступлений, вся атмосфера съезда и кампания, проводившаяся в его преддверии, неопровержимо свидетельствуют о формировании единого блока антисоциалистических, антикоммунистических сил, в задачу которого входит размывание социально-политических устоев страны, захват власти и устранение КПСС с политической арены.

И хотя многие лидеры "Демократической России" пытались отмежеваться от "Программы действий - 90", весь дух съезда, принятые документы подтвердили общность целей, путей и методов их достижения.

Учитывая итоги съезда "Демократическая Россия", полагали бы необходимым заявить об осуждении ЦК КПСС провозглашенного им антиконституционного, антикоммунистического курса, несущего угрозу самим основам существования социалистического государства, чреватого опасностью хаоса, анархии и гражданской войны.

Целесообразно направить в крайкомы, обкомы партии ориентировку, информирующую партийные комитеты о характере прошедшего съезда и принятых им решений, нацеливающую их на немедленное противодействие намеченным акциям. Видимо, следует предпринять срочные меры, ограничивающие влияние представителей ДР на трудовые коллективы, воинские подразделения и молодежь, возможности организации их территориальных подразделений, проведение массовых собраний и митингов. Особое внимание следует уделить противодействию деструктивным мероприятиям гражданского неповиновения, запланированным ДР на 7 ноября 1990 года.

Считали бы необходимым в ближайшее время провести в ЦК КП РСФСР совещание первых секретарей крайкомов, обкомов КП РСФСР, на котором обсудить ситуацию, складывающуюся в связи с решением учредитель-

ного съезда "Демократической России". Вооружить их анализом идейно-теоретических и политических предпосылок движения "Демократическая Россия", программой противодействия силам оппозиции.

В газетах "Правда", "Советская Россия", других партийных изданиях выступить с серией материалов, раскрывающих идейно-теоретические и политические истоки движения "Демократическая Россия", политический авантюризм его лидеров, неприемлемость для нашего общества их целей, которые ведут к гражданскому несогласию, усилению национальной розни и развалу Союза.

Шире использовать средства массовой информации, радио и телевидения для идейно-пропагандистских акций, поднимающих доверие масс к правительственной программе экономической реформы, к социально-политическим мероприятиям, направленным на стабилизацию общества, к действиям правительства и Президента СССР; разъяснять необходимость соблюдения гражданского спокойствия, консолидации сил в целях реализации экономической реформы, борьбы с разгильдяйством и бесхозяйственностью, с коррупцией.

Назрела острая необходимость в создании новых средств массовой информации, радиотелевизионного канала, теоретического журнала КП РСФСР, способных вести постоянную идейно-теоретическую, политическую работу по противодействию враждебным социализму взглядам, прогнозированию развития социально-политических событий в республике, предупреждению враждебных действий экстремистов.

Поощрять посылку писем и телеграмм протеста в адрес Верховного Совета СССР, РСФСР, выражающих требование положить конец действиям деструктивных сил.

Организовать встречи членов ЦК КПСС, ЦК КП РСФСР, краевых, областных, республиканских комитетов партии с народными депута-

тами советов всех уровней, с трудовыми коллективами, творческой интеллигенцией, разъяснить пагубность для страны антиконституционного, антисоветского курса "Демократической России".

Видится необходимым и активизация работы в среде сочувствующих движению "Демократическая Россия" и членов самого движения, обращая внимание на несостоятельность и противоречивость их планов захвата власти для будущего страны, авантюризм их лидеров.

Целесообразно создать группу из числа коммунистов - народных депутатов, которая бы с привлечением квалифицированных юристов проанализировала соответствие решений съезда "Демократическая Россия" Конституции, существующим законам и выступила с протестом в Верховных Советах СССР и РСФСР.

Вносим предложение о преобразовании Московской высшей партийной школы в Научно-исследовательский центр КП РСФСР, который вел бы систематическую подготовку и переподготовку партийных и советских кадров, организовывал информационную работу среди депутатов, анализировал общественно-политические процессы в республике, прогнозировал развитие социально-экономических и политических процессов в республике, отдельных регионах и трудовых коллективах.

Сообщается в порядке информации.

Член Политбюро ЦК КПСС,
Первый секретарь ЦК КП
РСФСР

И.Полозков